

研究人口现代化的一部力作

——评介《人口现代化研究》

西南财经大学教授、博士生导师 吴忠观

人口现代化,是我国学者在20世纪90年代初所开辟的一个新的研究领域。自从我国已故著名人口学家刘铮教授于1992年提出人口现代化这一命题后,十多年来已有不少学者表示赞同,并加以发挥和补充。进入21世纪后对人口现代化的研究更加增多,目前已有少数人口学教材把人口现代化列为专章,加以论述。人口现代化研究的兴起,显示了这项研究在我国强大的生命力,同时也反映出这项研究对于我国现代化建设有其不可替代的理论价值和现实意义。最近由中国人口出版社出版的王学义著《人口现代化研究》就是近年来,研究人口现代化的一部力作。全书六章,洋洋二十余万言,其最大的特点和优点,是对人口现代化做了相当全面、系统而不是零星的分析和研究。这是我国人口科学研究一项可喜的成果,它的问世必将把我国学术界对人口现代化的研究,向前推进一步。我认为该书有以下优点:

第一,具有较为严谨的逻辑结构体系和全面、完整的理论分析框架。作者认为,“所谓人口现代化,就是指与经济社会现代化要求相适应的人口发展优化形态。它是伴随现代化过程产生且与现代化互动或互为基础、互为前提的,以人口再生产类型、人口素质类型、人口结构类型、人口分布类型、生育观念等及相关变量从传统向现代转变为标志的,体现了社会历史性、动态性、渐进性、相对性特点的人口发展过程。”(原书,第28页)作者的这个定义,与我国学术界现有的各种定义相比较,更全面、更准确地把握了人口现代化这一概念的内涵和外延。也正是从这个定义的思想出发,作者构建了研究人口现代化的逻辑结构体系和理论分析框架。作者认为与一般社会科学理论体系框架也应分为两大板块。1,主体理论分析框架,即人口现代化包括的内容:①人口再生产类型现代化②人口结构现代化③人口素质现代化④人口城市化⑤生育现代化。2,边缘理论分析框架或称外围分析框架,即围绕主体而设计的部分:包括①人口现代化的测度指标体系②人口现代化的生成背景和推进模式③人口现代化的效应表征④人口现代化的制度安排等待。作者这样来构建人口现代化的逻辑结构体系和理论分析框架,就很恰当地把理论探索和实证分析结合了起来,把定性研究与定量研究结合了起来,把历史研究和现实研究结合了起来,把制度分析和政策分析结合了起来。因而不仅逻辑结构严谨,而且理论框架全面、完整、并把人口现代化的思想融会贯通于全书,使本书围绕人口现代化这个核心,浑然一体。

第二,博采众家之长,而又有自己独到的创新。近十多年来我国报刊、文集发表了一些论述人口现代化的研究成果,作者在写作时吸收、借鉴了不少其中有价值的成分。但是本书决不是仅限于完全前人已有的研究,而包含许多开拓创新的见解。比如,作者设计了人口现代化通用测度指标体系。这是作者参考借鉴了国内外已有的许多量化指标,特别是英格尔斯现代化指标中有关人口现代化指标、人口可持续发展指标。联合国开发计划署(UNDP)设置的HDI人类发展综合指标等加以整合而设计出的,并且初步运用指标对世界人口现代化水平进行了评估。又比如,作者总结了历史上人口现代化的生成背景和推进模式,提出了人口现代化有自发型内生模式、外推型外生模式、内生模式与外生模式相结合的混合型模式等三种模式,并对每一种模式产生的背景、特点进行了详细的分析和比较。再比如,作者深入地分析了人口现代化的效应表征和制度安排,在其中提出了许多有价值的概念和观点。例如,关于人口控制力、人力资本力、社会资本力、城市化力与人口现代化的经济社会发展效应的阐释,以及全面现代化的研究等待。许多都是发前人所未发,具有原创性价值,是作者概括人口现代化历史演变而作出的论断。反映了人口现代化的规律性,是本书作独到的新鲜见解。本书是一部具有创新价值的著作,包含理论创新和思维创新的地方不少,限于篇幅就不再一一列举了。

第三，对人口现代化理论，作出了十分科学的定位。任何一种理论都有一个定位问题，理论的定位就是揭示这种理论属于那门学科以及在这门学科中的地位。与我国一些研究人口现代化的学者不同的是，作者没有把人口现代化仅仅看成是人口理论研究的内容，而认为人口现代化也是当代世界广泛流行的现代化理论的研究内容。因此作者在本书中不仅较为仔细地介绍了当代的现代化理论，包括经典现代化理论、后现代化理论以及中国学者对现代化理论的新贡献，而且运用现代化的理论和方法来研究人口现代化。这就使对人口现代化的研究视角更新颖、内容更丰富，同时也就顺理成章的把人口现代化纳入了整个经济社会现代化的组成部分，成为现代化建设不可缺少的内容。事实上人口现代化理论决不是无源之水、无本水木，它是人口理论和现代化理论相互拓展、相互渗透、相互结合的产物。人口现代化的研究既在人口理论中占有重要地位，也在现代化理论中占有重要地位。

第四，由于作者既重视理论分析，又重视实证研究，因而该书资料丰富、翔实、新颖。书中运用了我国国家统计局及其下属机构发表的统计资料，联合国开发计划署、联合国人口司、世界银行、美国人口咨询局等国内外权威机构发表的统计资料。这些统计数据不仅翔实可靠，而且新颖、全面。这不仅反映了作者求真务实的学风，而且为读者查阅关于人口现代化的有关资料、数据，提供了方便。

总之，《人口现代化研究》是我国人口科学研究战线，近年来一项不可多得的佳作。这的公开问世把我国人口现代化的研究推到了一个新的阶段，为今后的研究提供了一个新的基础。当然作为我国人口现代化的第一部系统研究的科学著作，书中难免也会有疏漏之处，有些提法还可以进一步推敲，有些用语也可以进一步斟酌。但是本书所具有的学术价值和应用价值，是无可争辩的，本书不失为研究人口现代化的优秀著作，值得向读者推荐。

<关闭>